

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Осмысление границ городского пространства

Акалелова Татьяна Александровна

Аспирант

*Ставропольский государственный университет, Общеуниверситетские кафедры,
Ставрополь, Россия*

E-mail: littel_tanya@mail.ru

Пространство, будучи источником объяснения, затрагивает все реальности истории, все, имеющие территориальную протяженность: государства, общества, культуры, экономики...

Ф. Бродель

Что мы знаем о городском пространстве? Городское пространство связано с жизнью и бытом людей, обусловленными традициями, социальной сферой и политической ситуацией. Городское пространство также состоит из смысловых точек. Жизнедеятельность горожан протекает и упорядочивается в процессе осмысления материальных и идеальных условий жизни. Смыслы становятся точками жизненного пространства, а применительно к городу – точкой отсчета городского пространства. Главная функция любых точек отсчета заключена в том, что они оформляют некоторый порядок, в котором становится возможна некоторая траектория поведения и жизненного пути, таким образом, пространство превращается в обжитое осмысленное пространство города. Люди насыщают точки своими символами: храмами, властью, развлечениями, торговлей, жильем. Городское пространство все больше становится проблемой, которая затрагивает различные социальные группы. Все большее количество ученых изучают проблемы городского пространства, но, тем не менее, остается множество обрывочных сведений.

Для представления полной и законченной картины мироздания нам не хватает разрешения одного важнейшего вопроса, а именно, есть ли какая-либо осмысленность границ городского пространства?

Городское пространство – это как таковое социальное пространство. Социальное здесь означает принципиальное отличие от материального, физического пространства, представленного различными архитектурными объектами, транспортными коммуникациями, муниципальными учреждениями и так далее. Под социальным здесь имеется в виду весь спектр современной деятельности, отношений, коммуникаций, который протекает в том физическом месте, которое мы привычно называем «городом», хотя понятно, что эти практики далеко не ограничены физическим пространством города.

Опираясь на работы Георга Зиммеля, который основал социологию пространства как предмет анализа, нам представляется, что проблема разделения территории и пространства – одна из проблем перехода от традиционного общества к цивилизации, от территориально-хозяйственного типа социальности – к другому типу, которое Зиммель обозначает как «общественное единство». Так что же получается границы городского пространства можно сравнить с топографическими границами города? Граница городского пространства – это не факт территории, а «социологический факт», обозначающий различие отношений между элементами одной сферы и элементами другой сферы жизни. Пространство – место соединения разнородных духовных элементов: взглядов,

ценностей, смыслов. В такой расстановке приоритетов на первый план выходит аспект ментальности человека. Таким образом, под ментальностью понимаются структуры повседневности, складывающиеся на протяжении жизни многих поколений. Некоторый устойчивый социальный порядок, присущий действиям и поступкам, совершаемых людьми в самых разных сферах жизни: бытовой, религиозной, экономической, территориально-географической и др. Большинство людей в процессе повседневной жизни не ставит сознательных границ изменения своего жизненного пространства. Философский аспект изучения границ городского пространства заключается в том, чтобы через описание социальной ситуации, в которой находятся люди, понять их мотивы, т.е. сформулировать на конвенциональном языке направленность их повседневных устремлений и в некоторой степени спрогнозировать их действия и возможные результаты их действий. Таким образом, основаниями различения двух видов «мест»: территориальных и пространственных являются: чувственная близость - интеллектуальная позиция и дистанция. Пространство – интеллектуальная сфера жизни, место возникновения и существования социальных различий;

Литература

1. Ионин Л.Г. Социология Георга Зиммеля // История буржуазной социологии XIX — начала XX века / Под ред. И.С. Кона. Утверждено к печати Институтом социологических исследований АН СССР. - М.: Наука, 1979. -С. 180-203.
2. Российское городское пространство: попытка осмысления / Коллектив авторов, отв. ред. В.В. Вагин. М.: МОНФ, 2000. 164 с. (Серия «Научные доклады», 116).
3. Трущенко О.Е. Престиж центра: городская социальная сегрегация в Москве. М.: Socio-Logos, 1995. С. 112.
4. Философия культуры. Том 1. - М.: Юрист, 1996 - 671 с.